

Колчаковский министр и лучший геолог Калифорнии

как организатор Сибгеолкома вынужден был покинуть Родину

Павел Павлович Гудков – один из основателей Сибирской геологической школы...

Он известен исследованиями железорудных месторождений Тельбесской группы и полностью оправдавшимся прогнозом развития железорудной базы Западной Сибири, экспертными заключениями по золоту Мариинской тайги. Он защитил кандидатскую диссертацию в 1907 г. в Петербурге на тему «Медные месторождения в районе Акмолинска в Киргизской степи Сибири», был блестящим лектором томских вузов (им был опубликован учебник петрографии в Томске в 1916 г.). В тридцать три года (с 1914 г.) стал профессором ТТИ. П.П. Гудков был совершенно далек от политики, считая единственным своим призванием служение науке с приложением ее достижений к практике горного дела.

Однако жизнь внесла свои коррективы. Когда в 1918 году адмирал А.В. Колчак, выступая перед общественностью Томска в актовом зале университета, попросил рекомендовать ему в правительство достойных во всех отношениях и преданных России граждан, ему предложили кандидатуру П.П. Гудкова, и он был назначен министром экономики и природных ресурсов. На этом посту Гудков создал, насколько позволили условия Гражданской войны, четко работающий Сибгеолком, спланировал и провел в 1918-1919 годах полевые геологические работы многих отрядов. Тогда же была снаряжена экспедиция к устью Енисея для разведки угольных месторождений, необходимых для кораблей Северного морского пути. Возглавил эту экспедицию Н.Н. Урванцев, ставший вскоре первооткрывателем крупнейшего в мире Норильского медно-никелевого месторождения.

В 1967 году осенью в Москве Вера Ивановна Бобарыкова, дочь основателя механического отделения Томского технологического института, известного профессора Ивана Ивановича Бобарыкова, который в описываемое время был директором ТТИ, рассказывала мне о тех давних, сохранившихся в ее памяти днях. Это было в 1920 году, белые отступали на Восток. Друг их семьи и сосед по квартире в профессорском доме института П.П. Гудков, сидя за столом в их гостиной, никак не поддавался на уговоры отступить с Белой армией из Томска. «Ведь я не политик, а геолог, я всей своей душой связан с Сибирью, ее месторождениями, людьми, институтом, Сибгеолкомом. Кто же этого здесь не знает? Никуда я отсюда не уеду. Будь, что будет». «А будет то, что если вдруг не в первый день прихода большевиков, то уж обязательно в один из последующих Вас поставят к стенке как колчаковского министра».

Вера Ивановна, тогда еще молодая девушка, не забыла слезы на глазах Павла Павловича, который никак не хотел поддаваться на уговоры ни своих друзей, ни плачущей супруги, но в конце концов вынужден был им последовать после ознакомления с доводами самого Григория Николаевича Потанина.



Профессор П.П.Гудков.

В последние минуты уехав с женой во Владивосток, П.П. Гудков возглавил кафедру геологии в политехническом институте, открыл и изучил золоторудное месторождение на острове Аскольд возле Владивостока, провел экспертизу Тетюхинского рудного поля... и в 1921 году во главе делегации уехал на конгресс в Вашингтон... Через несколько лет он стал гражданином США, жил в русской колонии Лос-Анджелеса, был активным организатором помощи русским эмигрантам, старикам и всем нуждающимся. Щедро делился знаниями и временем со всеми, кто к нему обращался. Был любим за свой интеллект, веселый общительный характер и юмор. Вносил гармонию и согласие в конфликтные ситуации.

С 1926 г. начал экспертные работы по нефти для крупнейших нефтяных компаний Калифорнии. Первым прокоррелировал микрофаунистические данные, чем внес огромный вклад в открытие многих нефтяных полей и предотвратил бурение множества пустых скважин. Быстро стал выдающимся геологом Калифорнии. С 1922 года - член многих научных обществ Америки и Академии наук Калифорнии. До последних дней жизни (умер в 1955 году) много работал с микроскопом.

Щербаков Ю.Г. Фрагмент из книги «Ученый и эпоха. Феликс Николаевич Шахов». Новосибирск: изд-во СО РАН. НИЦ ОИГГМ, 1998.- с. 7 - 31.